



# 奋楫向前 笃行致远

## ——南昌大学公共政策与管理学院 以“四百工程”项目推进人才培养工作

南昌大学公共政策与管理学院(以下简称“公管学院”)以培养高素质的公共管理人才为目标,以服务社会、服务基层为宗旨,以创新创业为导向。在浩渺的教育海洋中,南昌大学公管学院如一艘坚定前行的航船,不断探索和实践教育的真谛。学院秉持着“培养具有国际视野、创新精神和实践能力的管理人才”的教育理念,始终将学生的全面发展放在首位。为了更好地实现这一目标,学院提出了“四百工程”,即“百部经典”“百村调查”“百佳讲坛”和“百生双创”,分别从理论、实践、文化和能力四个方面全面提升学生的专业素养和综合能力,培养学生的社会责任感和创新精神。这四个项目,如同四根支柱,共同支撑起学院的特色教育体系。“四百工程”不是一个简单的教育项目,它融合了知识、实践、行业经验和创新能力,旨在为学生提供一个全方位、多维度的学习平台。它的提出,源于学院对当前高等教育面临的挑战的深刻认识,以及对未来人才培养需求的前瞻性思考。每一个项目,都是学院对教育的一次深度反思和实践。

### “百部经典” 精读经典,点燃智慧之光

在数字化时代,信息源源不断涌入生活,但真正的经典永远不会过时。真正能够触动人心、启迪思考的,往往是那些历久弥新的经典之作。南昌大学公管学院深知经典在涵育学生深厚的知识底蕴中的不可替代性,因此提出了“百部经典”项目,以阅读经典书籍为主要内容,培养学生的文化素养和人文情怀。学院根据各专业不同的培养目标,精选了100部经典书籍,涵盖了哲学、社会学、经济学、政治学等多个领域的基础理论和前沿动态。通过“百部经典”,学生可以系统地掌握专业知识体系,拓展知识面和视野,提高思维能力和创新能力。“百部经典”的初衷,源自师生对知识的敬重和对经典的热爱,旨在引导学生回归经典、深入阅读,从而培育更加深沉的思考和更加宽广的视野。学院鼓励学生通过读书会这一有效载体,共同探讨、交流和分享各种经典书籍。“百部经典”并不是简单地列出100本书籍供学生阅读,而是经过学院师生的深入探讨和筛选,从各个领域选出富有代表性、体现人类思想精华的经典著作,旨在为学生提供一个全面、系统的知识体系。无论是古代的哲学巨作,还是现代的社会科学著作,都成为学生的探索对象。

在这个项目下,学院组织了一系列的读书会和讨论活动。这些讨论不仅是对书中内容的解读,更是对人类社会、历史和文化的深入思考。通过这样的方式,学生不仅加深了对经典的理解,更培养了独立、批判性的思维习惯。对教师而言,他们深知自己的责任不仅是传授知识,更是点燃学生对知识的热情、对经典的敬畏。因此,许多教师也积极参与读书会,与学生一同探讨、分享和成长。值得一提的是,这个项目不仅是学术性的讨论,学院还鼓励学生将这些经典之作与现实生活相结合,思考它们在现代社会中的价值和意义。例如,如何将古人的智慧应用到现代管理中,如何在快节奏的生活中保持独立思考,等等。“百部经典”项目是对经典的一次重新审视,也是对学生的一次深度启迪。它不仅是知识的传授,更是智

慧的传承,加深了学生对经典的理解和对知识的尊重,帮助学生成为有深度、有思想、有责任感的人才。

10年来,经过“百部经典”的希望播洒和雨露浇灌,学院培养的“种子”在各地“开花结果”。“香樟树下经典读书会”是学院历史最悠久的读书会,部分已经毕业的成员在各自的领域都小有成就,有的在国内外高校任教,继续教书育人的学术之路;有的走上高层次的管理岗位,用自己的专业知识服务国家、服务人民。2013年以来,学院在党政机关、事业单位、科研院所、社会团体、各类中大型企业等工作,在北京大学、复旦大学、武汉大学等国内名校读研,以及赴美国、英国、日本、澳大利亚等国的知名高校深造的优秀毕业生,60%以上都参加过学院各类读书会和读书活动。

### “百村调查” 寻访乡村,细究社会之实

为了帮助学生更深入地了解国情、社情和民情,南昌大学公管学院建设了“百村调查”项目。以社会调查为主要形式,让学生深入基层、深入群众,了解社会现实,掌握调查方法、锻炼实践能力。学院每年组织学生赴全国各地开展社会调查活动,涉及社区建设、乡村振兴、社会组织等多个领域。通过“百村调查”,学生不仅可以增长见识、拓宽视野,还可以结合专业知识,分析问题、提出建议,为社会发展贡献智慧。

“百村调查”不仅是一项学术研究,更是一次深入民间、贴近群众的实践。学生们走出舒适的教室,走进各地乡村,踏入千家万户,进行实地调研。他们用双脚丈量这片广袤的土地,用双眼观察这里的变化与发展,用心去感受这里的温暖与冷漠。在调查中,学生们不仅仅是旁观者,更是参与者。他们与村民面对面交流,了解他们的生活、工作和梦想,深入田野、工厂和学校,体验乡村的日常。这样的实践让学生们真实地感受到了乡村的魅力和挑战,也让他们对乡村的未来有了更加清晰的认识。这不仅是一次学术调研,更是一次人文关怀和社会责任的实践。在调查过程中,学生们遇到了各种挑战,但他们凭借扎实的理论知识和强烈的责任感,成

功地完成了调研任务,将所得的数据和信息整理成报告,为乡村的发展提供了宝贵的参考资料。“百村调查”项目不仅强化了学生的实践能力,更加深了他们对社会的认识和对国家的责任感,让他们真正地将所学的知识应用到实际生活中,为乡村的发展提出建议和方案。许多学生在调查中提出了富有创意的发展计划,为乡村振兴作出了实实在在的贡献。与此同时,“百村调查”也为乡村带来了希望。学生们的到来,为村民们带来了新的知识和技能,也为他们提供了新的发展机会。在学生们的帮助下,许多村庄成功地转型升级,走上了可持续发展的道路。

从2016年开始,学院以承担“脱贫攻坚第三方评估项目”为契机,将“百村调查”项目与脱贫攻坚和乡村振兴国家战略需求紧密结合起来,不仅促进学生对中国国情、民情有了更深入的了解和掌握,将理论知识应用于实践,锻炼社会实践能力,也使他们在攻坚克难的实践中铸就了坚韧不拔的优秀品格,增强了社会责任感和使命感。从项目开始至今,有累计超过8000人次的学生参与,足迹遍及16个省市区的300余个县、近万个村庄,走访20余万户农家。

### “百佳讲坛” 搭桥行业,体察实务之真

为了帮助学生更好地理解理论与实践的关系,更直观地感受行业的前沿,南昌大学公管学院启动了“百佳讲坛”项目,以弘扬学术、创新创业为主题内容,邀请百名实务精英,讲述创业经历、报告业界前沿、畅谈创新经验,实现理论与实践的结合。学院定期举办“百佳讲坛”系列讲座,邀请校内校外知名专家学者、领导干部、企业家等作为主讲嘉宾,与学生进行面对面的交流和互动。通过“百佳讲坛”,学生可以了解前沿的知识成果、接受专业的讲解指导、接触真实的成功案例,激发学习热情、增强专业认知、促进学以致用。项目的核心理念是“真正的知识不仅来自书本,更来自实践中的经验和教训”。基于这一理念,项目邀请各行各业优秀人才,带着丰富的经验和独特的见解,走进校园,与学生面对面交流。意在为学生搭建一个与各行各业

交流的平台,让他们从中汲取宝贵的行业经验和智慧。

这些讲座涵盖了政府管理、企业运营、社会责任等多个领域,旨在为学生提供更全面的视野,帮助他们更好地理解社会的运作和行业的发展趋势。每一次讲座都吸引了大量的学生参与,他们带着问题、好奇和热情,与嘉宾进行深入的交流和讨论。值得一提的是,这些嘉宾不仅是行业的领军人物,更是各自领域的实践者和思考者。他们带来的不仅是行业知识,更是思维方式、解决问题的方法和面对挑战的态度。这些都是书本上难以获得的,但对学生的成长至关重要的。每一场讲座,都是一次对知识的深度探讨,一次对经验的真实分享。学生不仅对自己所学的专业有了更深入的理解,更对自己的职业规划也有了更明确的方向。与此同时,许多学生还与讲座嘉宾建立了深厚的友情和合作关系,为未来的发展打下了坚实的基础。“百佳讲坛”不仅提供了一个学术与实践相结合的平台,更是一个与行业前沿接轨的机会。它帮助学生打破了学术与实践的界限,真正地将知识转化为能力,为未来的职业生涯做好准备。“百佳讲坛”项目为学生提供了宝贵的学习和交流的机会,帮助他们更好地理解社会、行业 and 职业,为他们的未来发展打下了坚实的基础。它是学院对于教育创新的一次有益尝试,也是对学生负责、对社会负责的一次有力回应。

“百佳讲坛”项目实施6年来,嘉宾来自统战、人社、扶贫、卫健、消防等30多个部门,医药、食品、石化、制造等10多个行业,以及社会团体、公益事业、民间组织等,得到了社会的广泛支持,其中有超过三分之一的嘉宾来自省外。共有10届2000多名学生通过讲座、课程和实践参与“百佳讲坛”项目,了解常识、增长见识、收获经验、提升能力。

### “百生双创” 勇于创新,开拓创业之路

在21世纪,创新和创业被视为推动社会发展的“双轮”驱动力。随着技术的迅猛发展和经济的全球化,拥有创新思维和创业能力的人才越来越受到各个行业的青睐。南昌大学公管学院深知这一点,因此推出了“百生

双创”项目,以支持和引导学生参与创新创业活动为主要内容,培养学生的创业意识和创业能力。学院通过开设创新创业教育课程、组织创新创业竞赛、搭建创新创业平台等方式,鼓励和帮助学生将所学知识转化为创新成果和创业项目。通过“百生双创”,学生可以增强创业信心、锻炼创业技能、实现创业梦想,为未来发展做好准备。

“百生双创”是一个综合性的项目,涵盖了创新思维培训、创业实践、创业竞赛等多个方面。学院通过各种方式,为学生提供了一个全面的、实践性的学习环境,帮助他们将所学的知识转化为实际的创新和创业行动。从创新思维培训到创业实践指导,学院为学生提供了全方位的支持。通过这个项目,许多学生成功地将自己的创意转化为实际的产品或服务,为社会创造了实际的价值。他们不仅学到了理论知识,更在实践中锻炼了自己的能力,为未来的职业生涯奠定了坚实的基础。学生不仅得到了学院的支持,还与各行各业的企业和机构建立了合作关系,为自己的创业之路打下了坚实的基础。除了培训和支持,学院还为学生提供了一个与各种创新创业大赛对接的平台。通过这些大赛,学生们有机会与来自全国各地的优秀创业团队交流和学习,进一步提高自己的创新和创业能力。“百生双创”项目的成功,得益于学院对创新创业教育的重视和投入,也得益于学生们的努力和热情。它不仅培养

了一批具有创新精神和创业能力的优秀学生,更为社会输送了一大批有理想、有能力、有责任感的创新创业人才。“百生双创”项目为学生提供了一个完整的创新和创业培训体系,帮助他们应对未来的挑战。

十载寒暑,师生携手,不懈努力,执着向前。10年里,“百生双创”项目中涌现出一批优秀的创新创业教师,江西省高校创新创业教育系列教材《大学生创新创业基础》的主编彭迪云教授就是其中的翘楚;10年里,“百生双创”项目培育了数十个学生创业项目,公管学院连续多年有多名应届本科毕业生作为学校及全省代表成功入选万达集团支持大学生创业计划,获得创业资金和店铺支持;10年里,公管学院学子在“挑战杯”“互联网+”“大广赛”“正大杯”等重点赛事中佳绩纷呈,累计获得全国奖项10余项,省级奖项50余项。

南昌大学公管学院的“四百工程”是具有特色和影响力的人才培养项目,也是学院对现代教育挑战的积极回应,它体现了学院对知识、实践、创新和创业的全面关注。每一个项目都是学院对育人理念的深度实践,每一名学生的成长都是这四个项目成功的见证。未来,南昌大学公管学院将继续坚持其教育理念,奋楫向前,笃行致远,不断完善“四百工程”,努力为社会培养出更多具有国际视野、创新精神和实践能力的管理人才。

(尹利民 文卫勇)



## 河南城建学院市政与环境工程学院

# 深化产教教创融合 助力美丽乡村建设

河南城建学院是一所工科为主、以“城建”为特色的多学科协调发展发展的省属本科高校,市政与环境工程学院是学校重点支持发展的龙头学院。多年来,学院落实立德树人根本任务,致力于为社会培养能够胜任城市环境建设与管理工作的应用型高素质人才。在实践中,学院不断强化产教教创深度融合,创新市政环境类人才培养模式,建立和完善校企协同育人体系,提高学生的实践能力和综合素质,积极投身社会服务,为建设美丽乡村提供智力支持和实践经验。

### 坚持以学生为中心 落实立德树人根本任务

学院在OBE理念引领下,对接社会发展、产业转型升级与学生发展的多元诉求,面向学生“学业、就业创业”,以应用为导向,主动与行业

企业在人才培养、技术攻关、创新创业、文化传承等方面开展合作,积极推行项目教学、案例教学、情境教学,构建了市政与生态环境类“工程案例库”和“课程思政案例库”,加强对工匠精神、创新精神与工程素质的培养,推动人才培养过程中人才链、产业链、创新链融合。学院坚持贯彻“三全育人”理念,认真落实学业导师制,为学生的生活、学习及科研创新保驾护航。同时,学院拥有“水处理工程”河南省高校黄大年式教师团队,建有“水质工程学(上)”等2门省级课程思政样板课,为培养市政与环境类高质量应用型人才奠定了坚实基础。

### 优化课程体系 强化实践创新育人

学院立足生态文明建设及新型城

镇化等战略需求,结合产业发展实际,构建了“厚基础、强实践、重分类、适需求”的课程体系。通过增加实践类课程占比、强化实践教学过程管理与考核、加强行业企业兼职教师队伍建设、开展教师工程实践岗位培训等系列措施,提升实践教学效果。同时,构建课堂、实验室、虚拟仿真、工程素质训练中心、坝道工程医院足尺试验场“五位一体”实践育人场所,使学生能够更好地将理论联系实际,不断提升解决复杂工程问题的能力。

学院不断深化教育教学改革,开展了“面向‘三业’,立足应用,市政环境类人才培养模式研究与实践”(项目编号:2021SJGLX526)、“基于产教融合视角的资源与环境专业创新创业型人才培养模式研究与实践”(项目编号:2021SJGLX528)等研

究,成果已应用于相关专业建设。目前给排水科学与工程专业通过住建部专业评估(认证),2022年获批准国家一流本科专业建设点,建有“给排水管网系统”等省级一流本科课程3门,获河南省高等教育教学成果奖二等奖2项。学院主动融入绿色发展、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略,积极对接河南省“一带三屏三廊多点”生态保护格局等一系列重大建设任务开展科学研究,获省部级科技进步奖二等奖1项、三等奖1项。

同时,学院还注重国内外学术交流,积极承办教育部高等学校给排水工程教指委第九次全体会议暨2023年给排水科学与工程相关专业学校院长(系主任)大会和中国化学快报(CCL)走进河南城建学院暨绿色低碳水处理国际学术论坛,鼓励学生参与国际研讨会、学术论坛等,拓展学生

的学术视野,提升学生的专业素养。创新人才培养模式,有效地提高了学生的综合素质。

### 深化校企合作 赋能美丽河南建设

学院服务于区域经济社会发展,融合环境、市政、水利、安全4个学科的优势,已与多家企业建立了良好的合作关系,实现了校企“平台共建、资源共享、人才共育、成果共创”,完成了一批重要工程项目。学院积极响应平顶山市提出的“举全市之力,集全民之智,向湛河污染宣战”的号召,350余名师生从污染源普查、测绘、规划设计到施工、运维,全程参与了平顶山湛河综合治理工程,贯通平顶山市城市2县5区,全长40.2千米,总投资约30亿元,治理后的湛河水质由劣V类提升为IV类

以上,同时成为河南省首批准河流域幸福河湖。40余名师生完成了平顶山市水环境污染现状调查及承载力评估,对辖区18个河湖的支流、入河排污口及污染源进行了现场调研。完成了开封市排水设施普查与检测项目,对排水管网及配套设施开展全面排查“体检”,累计排查管道总长度406.30千米,为维护城市水安全、提升水灾害防御能力及推进韧性城市建设提供了重要支撑。

校企合作不仅锻炼了教师队伍,提升了学院整体科研能力和水平,增强了社会服务能力,而且也使教师科研更加符合产业需求和社会高质量发展需求,为学院赢得了更多的社会认可和影响力。同时,项目开展过程中,学院广泛吸纳学生参与,结合各类学科竞赛,显著提升了学生的工程素养与创新创业能力。

展望未来,河南城建学院市政与环境工程学院将继续加强教育教学改革,深化校企合作,深入开展产教融合、科教融汇,不断探索和创新应用型人才培养模式,着力培养应用型高素质人才,为推动美丽乡村建设和社会高质量发展贡献力量!

(朱新锋 曹恒慧 刘彪 康海彦)